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ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ЯК ЗАСІБ ВДОСКОНАЛЕННЯ 

НАУКОВО-ДОСЛІДНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ МАЙБУТНІХ 

ІНЖЕНЕРІВ 

 

Анотація. У статті розкрито особливості застосування 

інформаційних технологій у науково-дослідній діяльності здобувачів 

вищої освіти інженерних спеціальностей. Подано деякі види 

інформаційних технологій, які використовуються при проведенні 

науково-дослідних робіт студентами. Наведемо приклад проєкту з 

використанням інформаційних технологій, що виконується в рамках 

виконання науково-дослідної діяльності членами гуртка «Нанотехнології 

в електроенергетиці», спрямованого на виготовлення та дослідження 

фотоперетворювачів сонячної енергії. Встановлено, що запропонований 

підхід демонструє підвищення мотивації учасників процесу до 

самоосвіти, формуванню стійкого інтересу як до фізики, так і до 

професії в цілому, підвищення якості отриманих знань. 

Ключові слова: науковий проєкт, науково-дослідна робота, 

інноваційні технології, комп’ютерні програми. 

 

Постановка проблеми. Стрімка інформатизація суспільства 

висуває нові вимоги до якості підготовки спеціалістів, акцентуючи увагу 

не лише на передачі здобувачу освіти теоретичних знань, але й на 

формуванні вміння орієнтуватися в потоці інформації, володінні 

інформаційними технологіями (ІТ), розвитку творчого, критичного і 

креативного мислення, готовності до інноваційної діяльності та 

практичному застосуванні отриманих знань до розв’язування 

професійних задач. Одним із основних компонентів професійної 

компетентності випускника закладу вищої освіти є науково-дослідна 

діяльність [1], яка дозволяє здійснювати підготовку 

висококваліфікованого фахівця з розвиненою науковою інтуїцією, 

здатного до практичного застосування отриманих знань [2]. 

Ознайомлення студентів із засобами ІТ є наразі актуальним 

питанням, однак кількість програмних засобів, які можуть освоїти 

студенти на аудиторних заняттях, зазвичай є обмеженою, що пов’язано 

насамперед зі зростаючим об’ємом інформації та зменшенням аудиторної 

кількості годин, які відводяться на вивчення дисциплін. Тому 

надзвичайно важливого значення набуває ознайомлення студентів із 
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сучасними інформаційними технологіями в якості засобу, який 

вдосконалює процес проведення науково-дослідної роботи. До того ж 

супровід дослідницької роботи студентів засобами ІТ є одним зі способів 

вдосконалення практичних умінь і навичок здобувачів вищої освіти, що 

дозволяє ефективно організувати пізнавальну діяльність, підвищити 

інтерес учасників та інтенсифікувати всі етапи процесу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Поняття «науково-

дослідницька діяльність» розглядається науковцями з різних позицій. Так 

автори роботи [1] під науково-дослідницькою діяльністю студентів 

розуміють діяльність, пов’язану з творчим пошуком відповіді на 

дослідницьку задачу, в роботі [3] автори визначають її як «діяльність, 

спрямовану на розвиток навичок самостійного оволодіння науковими 

знаннями та їx творчого застосування протягом здійснення майбутньої 

професійної діяльності». Однак всіма науковцями, які розглядали дане 

питання, відмічено підвищення ефективності формування професійної 

компетентності здобувачів вищої освіти в процесі виконання науково-

дослідної роботи [1-6]. Вирішенню проблеми вдосконалення методики і 

техніки проведення дослідницьких робіт приділяється увага в роботах 

О. Микитюк [7], О. Крушельницької [8], Б. Андрієвського [9] та ін. 

Більшість науковців відмічає важливість впровадження інноваційних 

технологій, в тому числі й ІТ, які при чіткому науковому обґрунтуванні 

можуть поліпшити процес науково-дослідницької діяльності здобувачів 

освіти [10]. Питанням впровадження інформаційних технологій у процес 

проведення науково-дослідної роботи займалися М. Вінник [11], 

І. Солошич [12], Р. Горбатюк [13], В. Прошкін [14] та ін. Проте 

проведений аналіз літературних джерел свідчить, що питання 

вдосконалення науково-дослідної діяльності майбутніх інженерів 

засобами інформаційних технологій розкриті не в достатній мірі та 

потребують подальшого опрацювання. 

Формулювання цілей статті. Відповідно до вищезазначеного 

метою статті є розкриття особливостей впровадження інформаційних 

технологій в науково-дослідницьку діяльність здобувачів вищої освіти 

інженерних спеціальностей. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Проведення 

студентами науково-дослідної роботи індивідуалізує освіту, наближує 

освітні задачі до реального життя і професійної діяльності, стимулює до 

пошуку, аналізу та синтезу інформації, активному використанню 

інформаційних технологій у процесі розв’язання наукових задач. 

Як засоби реалізації науково-дослідних робіт майбутніми 

інженерами можуть бути використані прикладні програмні засоби та 

інструментарій технології програмування. Зазначимо деякі види 

інформаційних технологій, які використовуються при проведенні 

науково-дослідних робіт студентами (рис. 1). 
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Рис. 1. Види інформаційних технологій, які використовуються 

під час науково-дослідної діяльності 
 

 Використання мережі Internet для пошуку інформації. 

Комп’ютерні мережі дозволяють ефективно організувати пошук та 

збір інформації з теми дослідження. У даному випадку мова йде про 

використання різноманітних пошукових систем, довідникових баз даних 

з метою пошуку комп’ютерних програм для розв’язування поставлених 

задач, прикладів типових проєктів, необхідних даних тощо. 

 Розв’язання прикладних задач за допомогою систем 

комп’ютерної математики. 

До таких технологій віднесемо програми, що мають нескладний 

інтерфейс, знаходяться у вільному доступі та дозволяють розв’язувати 

технічні завдання навіть без знання мов програмування. Представниками 

даних програм, які можуть бути використані студентами, є MathCad, 

MatLab Simulink і Simscape, Microsoft Excel [15-18] тощо. Перевагою 

таких програм є можливість швидко проводити розрахунки, що 

призводить до економії часу, уникнення виконання рутинної роботи, а 

також можливості візуалізації отриманих результатів у вигляді графіків, 

діаграм тощо. 

 Відображення явищ і процесів за допомогою комп’ютерних 

демонстрацій. 

За допомогою комп’ютерних програм можна отримати на екрані 

комп’ютера зображення, що демонструють явища, процеси. Комп’ютерні 

демонстрації допомагають реалізувати досліди в більш наочному вигляді. 

Застосування такого роду програм сприяє більш доступному 

представленню матеріалу. Так, наприклад, для дослідження 

макроскопічних властивостей різних систем можна використовувати 

додатки Abinit, Quantum Espresso [19]. 

 Використання спеціалізованих комп’ютерних програм. 

При підготовці інженерів-енергетиків, наприклад, буде доцільним 

ознайомити студентів із можливостями програмних інструментів 

PV*SOL, SYSTEM ADVISOR MODEL, PVSYST – програмних засобів 
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для легкого розрахунку фотоелектричних систем, ефективності будь-якої 

електростанції, що використовує відновлювальні джерела енергії [20]. 

 Представлення результатів із використанням комп’ютерних 

засобів. 

Наведемо приклад проєкту з використанням інформаційних 

технологій, що виконується в рамках проведення науково-дослідної 

діяльності членами гуртка «Нанотехнології в електроенергетиці» (рис. 1), 

спрямованого на виготовлення та дослідження фотоперетворювачів 

сонячної енергії (рис. 2). 

1. Осмислення теми проєкту, постановка мети і задач дослідження. 

Мета проєкту: відтворити повний технологічний маршрут 

виготовлення сонячної батареї – від виготовлення фотоперетворювача на 

основі напівпровідникових гетероструктур до розрахунку ефективності 

електростанції та її графіку генерування електроенергії. 

Передбачуваний результат: виготовлення фотоперетворювача з 

високим показником ККД, створення на основі виготовленого 

фотоперетворювача сонячної електростанції з високими значеннями 

генерування електроенергії. 

Характер виконання дослідження: виконання проєкту передбачає 

колективну роботу гуртківців, що виконують різні етапи роботи 

(моделювання вольт-амперної характеристики фотоперетворювача, 

розрахунок потужності сонячної батареї тощо). 

2. Аналіз останніх досліджень з теми, пошук і підбір програмних 

засобів реалізації проєкту з використанням мережі Інтернет. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз, систематизація та 

узагальнення наукових даних з тематики дослідження; вивчення досвіду 

використання інформаційних технологій при виконанні подібних 

проєктів.  

 

  
Рис. 2. Процес виконання науково-дослідного проєкту під час 

засідання гуртка «Нанотехнології в електроенергетиці» 
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3. Пошук і структуризація необхідних значень фізичних величин. 

Збереження інформації: за допомогою продуктів Microsoft Office 

(текстових документів Word, електронних таблиць Excel, презентацій 

PowerPoint) накопичення та регулярне поповнення даних (ширина 

забороненої зони напівпровідників, швидкість руху електронів, 

інтенсивність сонячного випромінювання тощо) із обов’язковим 

зазначенням першоджерела. 

4. Побудова узагальненого алгоритму проведення експерименту і 

його декомпозиція на етапи, що реалізуються програмними засобами. 

5. Реалізація етапів і безпосереднє виконання задач проєкту. 

Реалізація етапів: розподіл задач між учасниками проєкту, робота з 

програмними засобами, координація роботи. 

Програмні засоби, які використовуються: моделювання 

фотовольтаїчних параметрів гетероструктур – Afors-HET v2.5 і PC1D; 

графічне представлення результатів дослідження – MS Excel, Portable 

Origin Pro v8.5.1 SR2; розрахунок ефективності електростанції – PVSyst, 

PV*SOL. 

 

  
а б 

Рис. 3. Результати отримані гуртківцями в програмах:  

а) PC1D, б) MS Excel 
 

6. Оформлення результатів проєкту та апробація результатів 

дослідження. 

Програмні засоби оформлення результатів: текстовий редактор 

Word, редактор презентацій PowerPoint, графічні редактори, програми 

для роботи з відео та звуком. 

Апробація результатів: підготовка тез і доповідей для участі в 

конференціях різного рівня. Апробація дозволяє визначити ступінь 

володіння виконавців дослідження матеріалом, що використовувався, дає 

їм можливість рефлексії, самооцінки власних результатів. 
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Інтеграція інформаційних технологій і науково-дослідної роботи 

дозволяє забезпечити формування нових компетенцій, необхідних при 

фундаментальній і професійно-спрямованій підготовці студентів. 

Використання комп’ютерних програм дозволяє не лише спростити 

процес отримання знань, але й розвинути образне мислення учасників 

процесу за рахунок застосування візуальної інформації, розвивати 

пізнавальний інтерес за рахунок захоплення студентів комп’ютерною 

технікою. Крім цього, здобувачі вищої освіти мають можливість освоїти 

сучасні методи і практичні навички розв’язування фізичних та 

математичних задач, застосування програмних продуктів для їхнього 

розв’язку, самостійно розробляти інноваційні продукти на основі 

сучасних досягнень науки і техніки, а в подальшому організовувати їхнє 

ефективне виробництво. 

Висновки. Таким чином, в даний час для того, щоб бути 

конкурентоздатним та забезпечувати потреби роботодавців, інженер 

повинен володіти інформаційними технологіями, а також постійно 

вдосконалювати свою інформаційну культуру шляхом самоосвіти. Аналіз 

проведеного дослідження із впровадження інформаційних технологій в 

науково-дослідницьку діяльність здобувачів вищої освіти дозволив 

виділити підвищення мотивації учасників процесу до самоосвіти, 

формуванню стійкого інтересу як до фізики, так і до професії в цілому, і 

в результаті, підвищення якості отриманих знань. 

Представлені особливості застосування інформаційних технологій 

в науково-дослідній діяльності здобувачів вищої освіти потребують 

деякого уточнення і доопрацювання, оскільки важливими стають такі 

аспекти, як формування в інженера вміння розробляти власну програму 

професійного саморозвитку із врахуванням ресурсів неформальної та 

інформальної освіти, а також самоосвіти. 
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Dyadenchuk A. F. Information technology as a means of improving 

research activity of future engineers 

Summary. The article reveals the peculiarities of the use of information 

technologies in the research activity of obtaining higher education of 

engineering specialties. Some types of information technologies that are used 

during research by students are presented. Here is an example of a project 

using information technologies that are carried out in the framework of 

research activities by members of the group of «Nanotechnology in in power 

engineering», aimed at manufacturing and researching of photo converters of 

solar energy. It has been established that the proposed approach demonstrates 

an increase in the motivation of the participants in the process to self-

education, the formation of a stable interest in both physics and profession as 

a whole, improving the quality of knowledge received. 

Key words: scientific project, research work, innovative technologies, 

computer programs. 
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